
St. Willibald     St. Peter       St. Georg

Protokoll

der 9. Pfarrgemeinderatssitzung des Pfarrgemeinderats von St. Peter/St. Willibald am

Freitag, dem 16. November 2012, 19.00 Uhr
Pfarrheim St. Willibald
-öffentliche Sitzung-

Anwesend sind die Pfarrgemeinderatsmitglieder:
 Bernt, Grosch, Mathilde Hofmeier, Gem.ref. Kraus, Mantel, Rädlein, Schrade, Claus Schredl, Siegfried 

Schredl, Pfarrer Schrollinger, Wagner, Ingrid Wingel und Sandra Wingel.
 Entschuldigt sind Herr Bayer, Herr Bergmeier, Herr Katzenbogen, Herr Streb. Herr Simon Labitzke ist 

nicht da.
 Weiter ist anwesend der Kirchenpfleger von St. Willibald, Herr Obermayr als Vertreter der Kirchenver-

waltung von St. Willibald.

TOP 1
 Herr Claus Schredl begrüßt die Anwesenden. Schön, dass heute Frau Sandra Wingel nach ihrem Auf-

enthalt in Australien wieder dabei ist.

 Geistliches Wort: Ein stiller, meditativer Rückblick auf den heutigen Tag.

TOP 2
 Das Protokoll der Sitzung vom 04.05.2012 wird genehmigt.

TOP 3
 Nachdem Herr Bayer heute entschuldigt ist, wird das Thema „Schaukasten bei St. Georg“ heute nicht 

abgehandelt.
 Herr Pfarrer bedankt sich bei Herrn Obermayr und allen Helfern für das schöne Mitarbeiterfest.
 An alle, die im letzten Jahr in der Gemeinde mitgestaltet und mitgearbeitet haben, ein herzliches Danke 

schön!

 Herr Obermayr berichtet aus der Kirchenverwaltung St. Willibald:
Im Orgelbereich von St. Willibald muss ein Lautsprecher installiert werden, da man dort nicht versteht, 
was vorne gesprochen wird. Die Fa. Schymala wurde beauftragt, zur Probe einen Lautsprecher zu in-
stallieren. Wenn der Probelauf ein gutes Ergebnis bringt, soll der Lautsprecher fest installiert werden, 
Kosten ca. 500,-- Euro.

Die Anschaffung eines Funkmikrofons wird erwogen.

 Herr Pfarrer berichtet aus der Kirchenverwaltung St. Peter:
Die Gesamtkosten für den Kindergarten belaufen sich auf 2.089.450 Euro, mit den Außenanlagen auf 
2.247.150 Euro. Die Pfarrei trägt hiervon 418.497 Euro. Bund, Stadt, Diözese, Krippenförderung teilen 
sich den Rest. Die Kirchenverwaltung St. Willibald gewährte einen großzügigen Kredit. Der Kredit kann 
demnächst zurückgezahlt werden. Aus der Pfarrei kamen 102.000 Euro Spenden, davon allein aus der 
Kirchenverwaltung von St. Willibald 80.000 Euro.

Eine der Glocken von St. Georg hat einen Riss und befindet sich in Reparatur. Der Glockenstuhl muss 
erneuert werden, Kosten ca. 35.000 Euro. Der Zuschuss der Diözese beträgt 17.500 Euro.

Im Pfarrheim St. Peter ist im Bereich des Balkons ein Wasserschaden aufgetreten, der behoben werden 



muss.

Der Metallglockenstuhl von St. Peter muss repariert werden.

Das Pfarrheim St. Peter muss noch fertig ausgestattet werden.

Herr Pfarrer bedankt sich bei den Mitgliedern der Kirchenverwaltungen und erinnert an die Kirchenver-
waltungswahl am kommenden Samstag und Sonntag.

TOP 4
 Herr Pfarrer merkt an, dass zum diesjährigen Adventsmarkt der Nikolaus kommt.

 Es wird darauf hingewiesen, dass am Samstag, 22.12.12 Vorabendmesse wie gewohnt in St. Pe-
ter ist.
Am Sonntag, 23.12.12, das ist der vierte Advent, findet nur um 10.00 Uhr eine Messfeier in St 
Willibald statt.

 Die Bewirtung auf dem Sektempfang am Silvestertag, für die Mitglieder des PGR und der Kirchenver-
waltungen, Mesnerinnen, Mesner und Pfarrsekretärinnen nach dem Jahresabschlussgottesdienst, der 
um 17.00 Uhr ist, übernehmen Frau Wingel und Frau Bernt.
Einladung erfolgt über das Pfarrbüro.

 Der Empfang für die Ehejubilare, vorbereitet und gestaltet vom Sachausschuss Ehe- und Familie, 
ist am Samstag, 19. Januar 2013 nach der Vorabendmesse.

 Das nächste Neuzugezogenentreffen findet statt am Samstag, 23. Februar 2013 nach der Vorabend-
messe.
Herr Siegfried Schredl kümmert sich um Sekt, Orangensaft und Knabbereien, Frau Bernt bringt die De-
koration.

 Der nächste Abend der Vortragsreihe der Seelsorgeeinheit ist am Donnerstag, 22.11.12, 19.45 
Uhr, im Alten Pfarrstadel in Etting.
Das Thema steht im Herbstpfarrbrief, die weiteren Abende können dem Adventspfarrbrief entnom-
men werden.

 Am Pfingstmontag, 20. Mai 2013 ist zum Jahr des Glaubens eine spirituelle Bibelwanderung bei 
Bettbrunn/Canisiushof geplant (Reden, Schweigen, Singen, Messe, Rucksack, Brotzeit, Getränke).
Frau Bernt macht bei den Vorbereitungen mit.

 Das Johannisfeuer ist nächstes Jahr am Samstag, 22. Juni 2013. Beginn je nach Wetter um 
19.00 Uhr auf dem Bolzplatz oder in der Kirche St. Peter.

 Das Pfarrfest ist nächstes Jahr am Sonntag, 30. Juni 2013.

 Patrozinium in St. Willibald ist am Sonntag, 7. Juli  2013.

 Die Bettbrunnwallfahrt ist am Sonntag, 21. Juli 2013.

 Das Mitarbeiterfest ist geplant für Freitag, 11. Oktober 2013, Beginn um 18.00 Uhr mit einem 
Gottesdienst.

Herr Claus Schredl merkt an, dass sich das letzte Mitarbeiterfest recht schnell aufgelöst hat. Das 
kann am stattfindenden Fußballländerspiel gelegen haben oder daran, dass die Teilnehmer teils 
schon älter sind und heim wollten.
Eine Idee, die Leute zum Bleiben zu bewegen wäre, nach dem Essen ca. ¼ Stunde, Fotos mit Ak-
tivitäten der einzelnen Gruppen, eingebettet zwischen Fotos von den Hochfesten des Kirchenjah-
res zu zeigen als Jahresrückschau (z.B. Fotos vom Adventsmarkt und dann ein/zwei Bilder aus der 
Christmette/Kinderkrippenfeier mit Christbaum. Dann Fotos vom Silvesterempfang, Neuzugezo-
genentreffen usw. bis Ostern usw.). Herr Grosch meint, so etwas ließe sich machen.
Diese Idee wird vom ganzen PGR für gut befunden. 
Danke an Frau Kraus und Herrn Grosch für die Bilder im Internet!



 Die Sternwallfahrt findet nächstes Jahr am Sonntagabend, 13. Oktober 2013 nach Mailing statt. 
Um 18.30 Uhr beginnt dort der Gottesdienst.
Man sollte daher überlegen, am Sonntagvormittag nur einen Gottesdienst um 10.00 Uhr in St. Wil-
libald anzubieten.

Dieser Vorschlag wird vom gesamten Pfarrgemeinderat gut gefunden.

Es findet also am Sonntag, 13. Oktober 2013 nur ein Gottesdienst um 10.00 Uhr in St. Willibald 
statt.

Termine für die Pfarrgemeinderatssitzungen im nächsten Jahr:

 Gemeinsame PGR-Sitzung mit den Vertretern des Kirchenvorstandes von St. Paulus Freitag, 18. 
Januar 2013, 19.00 Uhr, Pfarrheim St Peter.

 PGR-Sitzung Freitag, 8. März 2013, 19.00 Uhr, St. Willibald.

 PGR-Sitzung Freitag, 21. Juni 2013, 19.00 Uhr, St. Willibald.

 Klausurtagung Samstag, 21. September 2013 oder Samstag, 28. September 2013.
Herr Claus Schredl versucht in Steinerskirchen einen Termin zu buchen.

 PGR-Sitzung Freitag, 22. November 2013, 19.00 Uhr, St. Willibald.

TOP 5
 Herr Pfarrer erklärt, er habe noch keine Rückmeldung der Stadt Ingolstadt zur Höhe der Flächen-

nutzungsgebühr für den Schaukasten bei St. Georg, wenn dieser frei aufgestellt wird.
Herr Pfarrer erkundigt sich bei Herrn Bayer nach den Kosten für den Schaukasten und gibt den 
Auftrag an die Kirchenverwaltung St. Peter weiter.

 Herr Claus Schredl berichtet, Herr Streb und er hatten ein Treffen mit den Vertretern der Vereine 
zur Terminabstimmung. Das Ergebnis steht im Internet, www.termine-im-ort.de. Die Termine des 
Seniorenkreises müssen noch ergänzt werden. Frau Hofmeier meldet Herrn Claus Schredl die Ter-
mine.

 Weitere Meldungen für Berichte aus den Sachausschüssen liegen nicht vor.

TOP 6
 Herr Siegfried Schredl würde sich freuen, wenn sich Pfarrer, die in Vertretung eine Messe bei uns fei-

ern, kurz vorstellen würden.

 Herr Pfarrer regt an, den Gottesdienst am vorgezogenen Volkstrauertag in St. Peter statt um 10.30 
Uhr um 10.15 Uhr zu beginnen.
Dagegen gab es keine Einwendungen.

Künftig beginnt der Gottesdienst in St. Peter am vorgezogenen Volkstrauertag um 10.15 Uhr.

 Im nächsten Jahr ist die Firmung am 11. Mai 2013, 9.30 Uhr. Firmspender ist unser Herr Bischof.
Es stellt sich die Frage, ob es nach der Firmung einen Empfang geben soll, evtl. ein Essen mit den 
Pfarrgemeinderäten und den Vertretern der Kirchenverwaltungen.
Herr Pfarrer erkundigt sich, was so üblich ist.
In der Märzsitzung muss darüber gesprochen werden.

 Weitere Meldungen für Sonstiges liegen nicht vor.

20.00 Uhr Pause

http://www.termine-im-ort.de/


Fortsetzung der Sitzung um 20.10 Uhr

TOP 7
Die Sammlung aus der vorletzten Sitzung ließ sich in folgende Punkte zusammenfassen:

Orientierung, Bindung, Sicherheit, Selbstverwirklichung/viel erleben und Ruhe.

Mit diesen Punkten wollen wir uns heute weiterbefassen.
Herr Pfarrer liest einen Text aus dem 2. Vatikanischen Konzil vor.

Es wurden drei Gruppen gebildet. Folgende Fragen sollen beantwortet werden:

 Wo finde ich Orientierung, Bindung, Sicherheit, Selbstverwirklichung/viel erleben, Ruhe?

 Wo finde ich Orientierung, Bindung, Sicherheit, Selbstverwirklichung/ viel erleben, Ruhe 
nicht/nicht mehr?

 Was wünsche ich mir, wie könnten die Sehnsüchte s.o. erfüllt werden?

 Was fällt uns ein, wie könnte man der Sehnsucht der Menschen entsprechen?

Gruppenarbeit von 20.15 bis 20.45 Uhr.

Die Ergebnisse wurden von den Gruppensprechern vorgestellt.

Zusammenfassend kann gesagt werden, dass es in unserer Pfarrgemeinde ein vielfältiges Angebot gibt.
Wir sollten mehr Werbung machen für das, was wir bieten.
Auch Vereine und Parteien bieten ein Programm. Zeit scheint knapp, man muss sich entscheiden, wo man 
hingeht, sich engagiert. Bindung und Sicherheit brauchen Zeit zum Wachsen, dazu gehört eine Regelmäßig-
keit, nur dann entstehen ein Zusammengehörigkeitsgefühl und ein Heimatgefühl, Heimat ist da, wo ich ange-
nommen und verstanden werde. Dazu muss man sich kennen lernen.
Die Sprache der Kirche wird nicht verstanden, was man nicht versteht, wird abgelehnt. Es bedarf einer Über-
setzung ins Heute.
Ruhe finden wir auf dem Friedhof, in der Kirche, im Gottesdienst, bei „Nachtgedacht um 8“ in der „Nacht der 
Lichter“ (Offenes Haus St. Willibald).

 Für heute stellen wir fest, dass die „Nacht der Lichter“ in St. Willibald wieder stattfinden soll und zwar 
unter diesem Namen.
Herr Claus Schredl sucht mit Herrn Bayer einen Termin.

 Wir wollen die Erkenntnisse von heute in der Märzsitzung nochmals aufgreifen.

Die nächste Pfarrgemeinderatssitzung gemeinsam mit dem Kirchenvorstand von St. Paulus findet 
statt am

Freitag, 18. Januar 2013, 19.00 Uhr, Pfarrheim St. Peter.

Die Brezen zu dieser Sitzung bereiten Frau Kraus und Frau Schrade vor.
Da in dieser Sitzung die Mitglieder des Kirchenvorstandes St. Paulus mit dabei sind, brauchen wir 35 Butter-
brezen.

Vielen Dank an Frau Mantel für die Brezen.

Zum Abschluss beten wir zusammen „Die 10 Gebote der Gelassenheit“ von Papst Johannes XXIII.
Herr Pfarrer schickt uns mit seinem Segen nach Hause.

Herr Claus Schredl bedankt sich für die Anwesenheit in der heutigen Sitzung, schließt die Sitzung und 
wünscht noch einen schönen Abend.



Termine bitte in Kalender eintragen!

Sitzungsende: 21.25 Uhr

gez.
Gertrud Bernt
Schriftführerin


